
 
 
 
 

Αθήνα, Τετάρτη 1η Ιουλίου 2009  
 
 
 
 
Με πρωτοβουλία της Τράπεζας Eurobank EFG και σε συνεργασία με παραγωγικούς φορείς 
πραγματοποιήθηκε σειρά εκδηλώσεων όπου παρουσιάσθηκαν οι νέες πρωτοβουλίες της Eurobank 
EFG στο πλαίσιο της προσπάθειας για την ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας.  
 
 
Ακολουθεί υλικό για τις πρωτοβουλίες της Eurobank EFG για την ενίσχυση της ελληνικής 
οικονομίας και τη στήριξη των επιχειρήσεων. 
 
Ειδικότερα παρατίθενται: 
 
• Καταχώρηση Τράπεζας 
• Ομιλία του Διευθύνοντος Συμβούλου κ. Ν. Νανόπουλου 
• Ομιλία του Αναπληρωτή Διευθύνοντος Συμβούλου κ. Ν. Καραμούζη 
• Περιγραφή των 5 αξόνων των πρωτοβουλιών 
 
 
 



Eurobank Tραπεζική Eπιχειρήσεων

Ο νέος αναπτυξιακός κύκλος της χώρας µας έχει τις βάσεις του στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 
ελληνικών επιχειρήσεων, στην αναβάθµιση της ποιότητας των προϊόντων και των υπηρεσιών και στην 
ενίσχυση των επενδύσεων. 

Στη Eurobank Τραπεζική Επιχειρήσεων δεσµευόµαστε:

• Να σταθούµε δίπλα στις επιχειρήσεις µε εξαγωγικό προσανατολισµό, υποστηρίζοντας τους 
 Έλληνες εξαγωγείς και το διεθνές εµπόριο.
• Να χρηµατοδοτήσουµε τον ποιοτικό τουρισµό και τις επενδύσεις.
• Να στηρίξουµε τα µικρά και µεγάλα έργα υποδοµής και τις επενδύσεις στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.
• Να συµβάλουµε στην ανάπτυξη και διεθνοποίηση των ελληνικών επιχειρήσεων.

Eurobank Τραπεζική Επιχειρήσεων.
Έχουµε τη δύναµη.

Στηρίζουμε τις επιχειρήσεις που προάγουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας μας.

στην ελληνική 
   οικονοµία

 να δώσουµε κίνηση 

Δεσµευόµαστε
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Ομιλία κ. Νικόλαου Νανόπουλου 

Διευθύνοντος Συμβούλου 

της Τράπεζας Eurobank EFG 

 

 

στην εκδήλωση πελατών Corporate Banking 

με θέμα 

«Οι Νέες Πρωτοβουλίες της Eurobank EFG» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τετάρτη 1 Ιουλίου 2009 
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Κυρίες και κύριοι, 

  

Εκ μέρους του Ομίλου της Eurobank EFG σας καλωσορίζω στη σημερινή μας εκδήλωση και σας 

ευχαριστώ που αποδεχθήκατε την πρόσκλησή μας.  Η εκδήλωσή μας αυτή υπαγορεύεται από την 

επιθυμία μας να συμμετάσχουμε στην προσπάθεια της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας να 

ανταπεξέλθει με τις λιγότερες δυνατές απώλειες στην κρίση, και να διαμορφώσει τον αναπτυξιακό 

προσανατολισμό της χώρας μας για την “επόμενη ημέρα”.  Σ’ αυτήν την προσπάθεια πιστεύουμε 

πως είναι αναγκαία η συστράτευση και ενεργοποίηση ολόκληρου του επιχειρηματικού κόσμου, με 

δυναμισμό και υπευθυνότητα. 

Και για το λόγο αυτό, επιτρέψτε μου να ευχαριστήσω ιδιαίτερα, για την παρουσία τους τον κ. Δ. 

Δασκαλόπουλο, Πρόεδρο του ΣΕΒ, τον κ. Ν. Αγγελόπουλο, Πρόεδρο του ΣΕΤΕ και την κα Χρ. 

Σακελλαρίδη, Πρόεδρο του Πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων.  Με την συμμετοχή τους στη 

σημερινή εκδήλωση σηματοδοτούν την έναρξη ενός ανοικτού διαλόγου, ο οποίος πιστεύουμε πως 

θα συμβάλλει  στην μεγάλη προσπάθεια της χώρας μας να διαμορφώσει ένα νέο πλαίσιο 

λειτουργίας της οικονομίας, με στόχο την διατηρήσιμη ανάπτυξη, την απασχόληση και την 

ευημερία. 

 

Η εκδήλωσή μας πραγματοποιείται σε μια δύσκολη συγκυρία, καθώς η διεθνής οικονομία 

συνεχίζει να υφίσταται τις συνέπειες της πρωτοφανούς χρηματοπιστωτικής και οικονομικής 

κρίσης.  Τον τελευταίο καιρό διαφαίνονται σταδιακά κάποιες ενδείξεις βελτίωσης του 

περιβάλλοντος διεθνώς.  Οι ενδείξεις αυτές, που είναι εμφανέστερες στις ΗΠΑ, μας υποχρεώνουν 

να σκεφτούμε και να σχεδιάσουμε προσεκτικά τα επόμενά μας βήματα. 

 

Στην Ελλάδα, μέχρι στιγμής, βιώνουμε, με σχετικά λιγότερο οξύ τρόπο, τις επιπτώσεις της κρίσης.  

Η ελληνική οικονομία είναι σχετικά κλειστή, διαθέτει μεγάλο δημόσιο τομέα, βασίζεται 

περισσότερο σε υπηρεσίες και λιγότερο στη βιομηχανία και τις εξαγωγές, και διαθέτει ένα σχετικά 

πιο ανθεκτικό τραπεζικό σύστημα.  Εδώ, αξίζει να επισημάνουμε ότι, διαπιστώθηκε πως οι 

επιπτώσεις της κρίσης στην πραγματική οικονομία εμφανίζονται ηπιότερες, στις χώρες όπου το 

τραπεζικό τους σύστημα αποδεικνύεται σχετικά πιο ισχυρό και υγιές.    

 

Το γεγονός όμως ότι σαν χώρα διερχόμαστε με σχετικά ηπιότερο τρόπο την κρίση, δεν σημαίνει 

ότι μπορούμε να συνεχίσουμε να παραγνωρίζουμε τις σοβαρές και χρόνιες διαρθρωτικές 

αδυναμίες που χαρακτηρίζουν την οικονομία μας.  Οι αδυναμίες αυτές υποσκάπτουν την 

οικονομική σταθερότητα και την προοπτική επιστροφής σε ικανοποιητικούς ρυθμούς ανάπτυξης, 

όταν ξεπερασθούν οι συνέπειες της κρίσης.  Οι κυριότερες από αυτές καθρεφτίζονται στα γνωστά 

υψηλά δίδυμα ελλείμματα: το δημοσιονομικό έλλειμα που συνδυάζεται και με το υπέρογκο 
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δημόσιο χρέος και τον υπερτροφικό δημόσιο τομέα, και το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών, που αντανακλά το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μας.  Αν δεν 

αντιδράσουμε άμεσα στις προκλήσεις της κρίσης, κινδυνεύουμε να παραμείνουμε παγιδευμένοι σ’ 

ένα φαύλο κύκλο χαμηλού ρυθμού ανάπτυξης.   

 

Πρέπει επομένως να διαμορφώσουμε μια αξιόπιστη στρατηγική εξόδου από την κρίση.  Να 

σχεδιάσουμε την «επόμενη μέρα», με στόχο να περάσουμε σ’ ένα νέο κύκλο δυναμικής και 

διατηρήσιμης ανάπτυξης, που θα διασφαλίσει μακροπρόθεσμα απασχόληση και ευημερία. 

 

Ένας τέτοιος νέος κύκλος πιστεύουμε πως απαιτεί ένα διαφορετικό αναπτυξιακό προσανατολισμό.  

Ένα προσανατολισμό, που θα διαδεχθεί το μοντέλο που ακολουθήθηκε τα τελευταία χρόνια, και 

το οποίο βασίστηκε, σε πολύ μεγάλο βαθμό, στην ενίσχυση της εγχώριας ζήτησης, και κυρίως της 

κατανάλωσης.   Το μοντέλο όμως αυτό εξαντλείται.  Δεν μπορούμε οι Έλληνες -κράτος και 

ιδιώτες- να συνεχίσουμε να καταναλώνουμε περισσότερα απ’ όσα παράγουμε, στηριζόμενοι σε 

δανεικά. 

 

Πιστεύουμε λοιπόν, πως το νέο αναπτυξιακό πρότυπο θα πρέπει να στηριχθεί και να στηρίζει την 

εξωστρέφεια της οικονομίας και τον εξαγωγικό της προσανατολισμό, τη μακροχρόνια 

αποταμίευση, την ποιοτική αναβάθμιση της εγχώριας παραγωγής, την ανταγωνιστικότητα και την 

επιχειρηματικότητα.  

 

Πρέπει να γίνουμε ικανοί να παράγουμε προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, με 

διακριτό το στοιχείο της ποιότητας, και να τα εξάγουμε με ανταγωνιστικούς όρους, εισφέροντας 

στη χώρα, διεθνή αξιοπιστία, και αναβαθμισμένη παρουσία σε ένα έντονα ανταγωνιστικό και 

συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον.  

 

Πρέπει να στηρίξουμε τις σύγχρονες εξαγωγικές επιχειρήσεις, ιδιαίτερα σε εξωστρεφείς τομείς με 

ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα, όπως ενδεικτικά, ο ποιοτικός τουρισμός, η αγροτική παραγωγή 

και η επεξεργασία προϊόντων του πρωτογενούς τομέα, η ανάπτυξη εναλλακτικών πηγών 

ενέργειας, η ναυτιλία.   

 

Είναι προφανές ότι, η ενίσχυση των έργων υποδομής, και η ανάπτυξη σύγχρονων δικτύων που 

βοηθούν την παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, είναι απόλυτα 

απαραίτητες.  Πώς μπορείς να έχεις οποιαδήποτε παραγωγή ή αναπτυγμένο τουρισμό, χωρίς μια 

πολύ καλή υποδομή, όπως σύγχρονους οδικούς άξονες, τηλεπικοινωνίες ή ενέργεια;   
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Ένα τέτοιο μοντέλο θα πρέπει πλέον να είναι, ανοικτά και χωρίς «ενοχές», προσανατολισμένο 

στην τόνωση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας και επιχειρηματικότητας, η οποία θα πρέπει να 

αποτελέσει και την κινητήριο δύναμη αυτής της διαδικασίας.  

 

Παράλληλα, πρέπει το κράτος να τολμήσει οργανωτικές και θεσμικές μεταρρυθμίσεις, με στόχο 

την ενίσχυση του ανταγωνισμού και το άνοιγμα κλειστών αγορών και επαγγελμάτων, τη μείωση 

της γραφειοκρατίας, την ενίσχυση της διαφάνειας και της παραγωγικότητας στο δημόσιο τομέα 

και την αναβάθμιση της εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού.  Ο ρόλος δε 

του κράτους θα πρέπει να είναι κυρίως επιτελικός και υποστηρικτικός της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας.  Παράλληλα θα πρέπει και εμείς ως κοινωνία να αλλάξουμε νοοτροπία και να 

θέσουμε σε υψηλότερη προτεραιότητα την συνέπεια απέναντι σε δεσμεύσεις που έχουμε αναλάβει 

και την αξιοπιστία. 

 

Σ’ αυτό το νέο πρότυπο ανάπτυξης, ο ρόλος του τραπεζικού συστήματος θα πρέπει να είναι 

καθοριστικός.  Οφείλουμε, ως τράπεζες, να στηρίξουμε δυναμικά το νέο αναπτυξιακό 

προσανατολισμό, που αναδύεται πλέον ως μονόδρομος για την ελληνική οικονομία, και να 

υποστηρίξουμε πολύπλευρα και ουσιαστικά τις παραγωγικές και επιχειρηματικές δυνάμεις της 

χώρας μας.  

 

Ο τραπεζικός μας όμιλος και κατά τη διάρκεια της κρίσης, έχει αναλάβει με αίσθημα ευθύνης 

απέναντι στην ελληνική οικονομία και στους πελάτες του, αρκετές πρωτοβουλίες συμμετέχοντας 

στην κοινή προσπάθεια εξόδου από την κρίση.  Στηρίξαμε και στηρίζουμε τους πελάτες μας, 

επιχειρήσεις και νοικοκυριά, για να ανταπεξέλθουν όσο πιο ανώδυνα γίνεται στη δυσχερή 

συγκυρία, χτίζοντας μαζί τους σχέσεις εμπιστοσύνης, αναγκαίες περισσότερο από ποτέ στις 

σημερινές συνθήκες.  

 
Στηρίζουμε δυναμικά την ελληνική επιχειρηματικότητα, τις επενδύσεις και τον εξαγωγικό 

προσανατολισμό της χώρας τα τελευταία χρόνια.  Έχουμε: 

• Ηγετική παρουσία στον τομέα των εταιρικών χρηματοδοτήσεων στην Ελλάδα με συνολικά 

υπόλοιπα 24 δισεκ. στο τέλος του 2008 και ετήσιο ρυθμό αύξησης των χρηματοδοτήσεων 

πάνω από 20% τα τελευταία 5 χρόνια.  

• Ολοκληρωμένη εξυπηρέτηση των μεσαίων και μεγάλων εταιρικών πελατών μέσα από ένα 

πελατοκεντρικό εξειδικευμένο δίκτυο 44 επιχειρηματικών κέντρων, με συνολικά 360 

εξειδικευμένα στελέχη. Ηγετική θέση και στην εξυπηρέτηση των μικρών επιχειρήσεων και 

των επαγγελματιών, με 160,000 πελάτες και 600 εξειδικευμένα στελέχη.  
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• Ηγετική θέση στην αγορά Leasing (1η θέση με βάση τα υπόλοιπα και μερίδιο αγοράς 

19%), Factoring (1η θέση πανευρωπαϊκά στον τομέα του εξαγωγικού factoring βάσει της 

FCI), αλλά και στα προϊόντα και τις υπηρεσίες κεφαλαιαγοράς και διαχείρισης κινδύνων 

εταιρικών πελατών. 

• Σημαντική παρουσία στη χρηματοδότηση του διεθνούς εμπορίου, με το μερίδιό μας σε 

όγκους να έχει βελτιωθεί στο 17% το 2008 από 10,4% το 2004. 

• Δυναμική παρουσία στη Νοτιοανατολική Ευρώπη σε επτά χώρες, με δίκτυα και υποδομές 

1,200 καταστημάτων με 88 επιχειρηματικά κέντρα και 14.000 εργαζομένους. 

 

Όσον αφορά στις δραστηριότητές μας εκτός Ελλάδος, τις αναπτύξαμε για να στηρίξουμε τις 8.000 

και πλέον ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιφέρεια και για να 

αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες που παρουσιάζουν αυτές οι αναδυόμενες οικονομίες.  Είναι μια 

μακροπρόθεσμα ορθή στρατηγική που αποδίδει καρπούς, και δεσμευόμαστε να τη συνεχίσουμε 

τιμώντας τις υποχρεώσεις μας απέναντι στους πελάτες μας. 

 

Σήμερα, πέραν αυτών, με το βλέμμα στραμμένο στην επόμενη ημέρα, εμπλουτίζουμε τη 

στρατηγική μας και δίνουμε το έναυσμα, ώστε να είμαστε σε θέση να ανταποκριθούμε στις νέες 

αναπτυξιακές προκλήσεις.   

 

Ήδη έχουμε ανακοινώσει μια σειρά από συγκεκριμένες πρωτοβουλίες σε πέντε κύριους άξονες.  Ο 

Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος κ. Καραμούζης θα σας αναλύσει αργότερα τις πρωτοβουλίες 

αυτές και θα παρουσιάσει τα προϊόντα που τις υποστηρίζουν.   

Πριν από αυτό όμως, θα ήθελα να δώσω το λόγο στους κ.κ. Δ. Δασκαλόπουλο, Πρόεδρο του Δ.Σ. 

του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών και Ν. Αγγελόπουλο, Πρόεδρο του Δ.Σ. του 

Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων και στην κα Χρ. Σακελλαρίδη, Πρόεδρο του 

Δ.Σ. του Πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων, οι οποίοι με τη σειρά τους θα τοποθετηθούν στα 

θέματα που μας απασχολούν. 
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Ομιλία κ. Νικόλαου Καραμούζη 

Αναπληρωτή Διευθύνοντος Συμβούλου 

της Τράπεζας Eurobank EFG 

 

 

στην εκδήλωση πελατών Corporate Banking 

με θέμα 

«Οι Νέες Πρωτοβουλίες της Eurobank EFG» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τετάρτη 1 Ιουλίου 2009 
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Κυρίες και Κύριοι, 
  
Όπως τόνισε ο κ. Νανόπουλος, αλλά και οι εκπρόσωποι των φορέων  
(ο κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος – Πρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου Επιχειρήσεων & 
Βιομηχανιών,  
ο κ. Νίκος Αγγελόπουλος – Πρόεδρος του Δ.Σ. του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών 
Επιχειρήσεων και  
η κα Χριστίνα Σακελλαρίδη – Πρόεδρος του Πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων),  
στις παρεμβάσεις τους, η εκτίμησή μας είναι ότι το αναπτυξιακό υπόδειγμα της χώρας, που 
εφαρμόσθηκε τα τελευταία 20 χρόνια, έχει κλείσει τον κύκλο του. 
 
Στη χώρα μας, οι ενδείξεις βελτίωσης της παγκόσμιας οικονομίας, μας υποχρεώνουν να 
σκεφτούμε την επόμενη μέρα.  
 
Η κρίση όμως, έχει φέρει στην επιφάνεια και στην προσοχή των διεθνών αναλυτών και 
επενδυτών, τις μακροχρόνιες διαρθρωτικές αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας.  
 
Το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας, που απεικονίζεται στο τεράστιο άνοιγμα στο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών (-14.3% του ΑΕΠ το 2008) και τον σταθερά υψηλότερο εγχώριο 
πληθωρισμό σε σχέση με το μέσο ευρωπαϊκό, που έχει οδηγήσει σε απώλεια ανταγωνιστικότητας 
πάνω από 30% τα τελευταία δέκα χρόνια, με βάση το μέσο κόστος εργασίας. 
 
Το υψηλό δημοσιονομικό έλλειμμα (5.0% του ΑΕΠ το 2008, που συνεχίζει να χειροτερεύει 
ραγδαία το 2009) το αυξανόμενο μεγάλο εξωτερικό χρέος (150% του ΑΕΠ το 2008 και ταχύτατα 
ανερχόμενο το 2009) και ο αναποτελεσματικός δημόσιος τομέας, απορροφούν και σπαταλούν 
πολύτιμους πόρους, εκτοπίζουν τον ιδιωτικό τομέα, αποθαρρύνουν τις επενδύσεις, υπονομεύουν 
τις μακροχρόνιες αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας. 
 
Στην κρίσιμη αυτή συγκυρία για τη χώρα μας, η απάντηση, κατά τη γνώμη μας, στα παραπάνω 
διαρθρωτικά προβλήματα, είναι η κινητοποίηση όλων μας για μια δυναμική ενίσχυση της 
οικονομικής εξωστρέφειας και των επενδύσεων, για τη διαμόρφωση ενός φιλικού περιβάλλοντος 
για την επιχειρηματικότητα, τις επενδύσεις, την προσέλκυση κεφαλαίων. 
 
Υπάρχει δηλαδή ορατός ο κίνδυνος, αν δεν αντιδράσουμε αμέσως  δυναμικά, όταν οι οικονομίες 
των υπόλοιπων χωρών ανακάμψουν, εμείς να παραμείνουμε στάσιμοι, δέσμιοι της εσωστρέφειας, 
παγιδευμένοι σε ένα φαύλο κύκλο οικονομικής στασιμότητας και κοινωνικής αστάθειας. 
Κατά τη δική μας εκτίμηση, το αναπτυξιακό υπόδειγμα της ελληνικής οικονομίας των τελευταίων 
15 ετών, που στηρίχθηκε κυρίως στην αύξηση της δημόσιας και κυρίως της ιδιωτικής 
κατανάλωσης και στην τόνωση της εγχώριας ζήτησης, έχει κλείσει οριστικά τον κύκλο του. 
Η ιδιωτική κατανάλωση έχει φθάσει το 71% του ΑΕΠ (έναντι 58% του μέσου όρου της 
ευρωζώνης), το υψηλότερο ποσοστό στην Ευρώπη των 27, με 3.7% ετήσιο ρυθμό αύξησης τα 
τελευταία 10 χρόνια,  συμβάλλοντας κατά μέσο όρο το 65% του ετήσιου ρυθμού ανάπτυξης της 
χώρας. 
 
Σε αντίθεση, η συμβολή του εξωτερικού τομέα στην ανάπτυξη της χώρας ήταν κατά μέσο όρο 
αρνητική τα τελευταία 10 χρόνια, λειτούργησε, δηλαδή, ανασταλτικά στην αναπτυξιακή πορεία. Η 
Ελλάδα παραμένει μια σχετικά κλειστή οικονομία, με χαμηλό βαθμό ανταγωνιστικότητας. (Μέσος 
όρος Εισαγωγών και Εξαγωγών / ΑΕΠ 58,4%, έναντι 79,8% στην ευρωζώνη την τελευταία 
δεκαετία, ενώ η εξωστρέφεια βελτιώθηκε σημαντικά στην Ευρώπη των 16 και των 27, στην 
Ελλάδα έμεινε στάσιμη και οι συνολικές εξαγωγές ως ποσοστό του ΑΕΠ παρέμειναν μεταξύ του 
20-25% και το 2008 στα επίπεδα του 2001). 
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Παράλληλα, οι ιδιωτικές επενδύσεις ακολουθούν τα έξι τελευταία τρίμηνα  αρνητική πορεία, που 
δεν είναι ασύνδετο με το μη φιλικό για την επιχειρηματικότητα περιβάλλον. 
 
Κατά τη γνώμη μας, η σημερινή παγκόσμια κρίση είναι και μια ευκαιρία για να επανεξετάσουμε 
τον αναπτυξιακό μας προσανατολισμό. Ν’ αποδεχθούμε ότι, εκ των πραγμάτων, ούτε η ιδιωτική 
κατανάλωση, ούτε ο δημόσιος τομέας δεν μπορούν ν’ αποτελέσουν την κινητήρια δύναμη ενός 
νέου αναπτυξιακού κύκλου στις τρέχουσες συνθήκες, διότι και οι δύο είναι εξαιρετικά 
βεβαρημένοι. 
 
Ο νέος αναπτυξιακός προσανατολισμός της χώρας πρέπει να έχει, κατά τη γνώμη μας, ισχυρές 
βάσεις: 

1. στη βελτίωση της οικονομικής εξωστρέφειας των Ελληνικών επιχειρήσεων,  

2. στην αναβάθμιση της ποιότητας και της προστιθέμενης αξίας των εξαγόμενων προϊόντων 
και υπηρεσιών. 

3. στην ενίσχυση των ιδιωτικών και δημόσιων επενδύσεων και κυρίως στα έργα υποδομών, 
στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, στις επιχειρήσεις με εξαγωγικό προσανατολισμό και 
δυνατότητες. 

4. στη διαμόρφωση φιλικού περιβάλλοντος για την επιχειρηματικότητα, την προσέλκυση 
επενδύσεων και επενδυτικών κεφαλαίων. 

5. στην προώθηση των απαραίτητων μεταρρυθμίσεων και διαρθρωτικών αλλαγών, που 
προάγουν την ανταγωνιστικότητα της χώρας. 

6. στη δημιουργία ενός αποτελεσματικότερου Δημόσιου Τομέα, ανταποδοτικού στις 
υπηρεσίες, όχι σπάταλου, με σταθερούς κανόνες και φορολογική πολιτική, που στηρίζει με 
σύγχρονους τρόπους και στρατηγική θεώρηση την υγιή επιχειρηματική δράση, τις 
επενδύσεις στις υποδομές και τον εξωστρεφή αναπτυξιακό προσανατολισμό. 

Στην επίτευξη αυτού του νέου στόχου, όλοι οφείλουμε να συμβάλλουμε, αλλά ο ρόλος των 
επιχειρήσεων είναι μείζονος σημασίας. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας 
της ελληνικής οικονομίας περνά υποχρεωτικά μέσα από την ανάπτυξη της υγιούς 
επιχειρηματικότητας. 
 
Αλλά, εξίσου σημαντικό για την επιτυχή στροφή στην εξωστρεφή αναπτυξιακή πορεία είναι και η 
δημιουργία ισχυρότερων ελληνικών επιχειρηματικών σχημάτων, που διαθέτουν το κρίσιμο 
μέγεθος για να δραστηριοποιηθούν επιτυχώς, όχι μόνο στη μικρή εγχώρια αγορά, αλλά στην 
περιφερειακή και τη διεθνή αγορά.  
 
Η Eurobank ανέλαβε πέντε πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των επενδύσεων και του εξαγωγικού 
προσανατολισμού της οικονομίας. (βλ. Slide που ακολουθούν) 
 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Οφείλουμε να γίνουμε ικανοί να παράγουμε προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας 
και ποιότητας με εξαγωγικό προσανατολισμό, οφείλουμε να αποταμιεύουμε και να επενδύουμε 
περισσότερο, οφείλουμε να πειθαρχήσουμε το δημόσιο τομέα να δαπανά αποτελεσματικά και 
παραγωγικά μόνο μέσα στις δυνατότητές του.  Αυτές είναι, κατά τη γνώμη μας, οι νέες 
αναπτυξιακές προκλήσεις της χώρας. 
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Εμείς, προφανώς, μόνοι μας δεν μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά. Στοχεύουμε να 
συνεργαστούμε με κράτος, πολίτες, επιχειρήσεις, φορείς και να στηρίξουμε το νέο αναπτυξιακό 
προσανατολισμό. 
 
Η Eurobank αντιλαμβάνεται τις προκλήσεις και συνθήκες των καιρών. 
 
Έλαβε κι αξιοποιεί τα μηνύματα της κοινωνίας και στηρίζει τους πελάτες της, διότι γνωρίζει καλά 
ότι η υγεία του τραπεζικού συστήματος και η διατηρήσιμη ταχεία ανάπτυξη είναι 
αλληλοτροφοδοτούμενοι και αλληλοεξαρτώμενοι στόχοι. 

 

 





5. Ιδιαίτερα στις 7 χώρες, που έχουμε παρουσία και όπου
κατευθύνεται το 25% των εξαγωγών της χώρας μας, 
διευκολύνουμε την εξαγωγή μέσω των δικτύων της
Τράπεζάς μας, γρήγορα και αποτελεσματικά, χωρίς
παρέμβαση τρίτου.

6. Δίνεται η δυνατότητα αξιολόγησης των οφειλετών και
ανάληψης του πιστωτικού κινδύνου από τις Τραπεζικές
Μονάδες του Ομίλου καθώς και χρηματοδότησης και
διαχείρισης των απαιτήσεων μέσω Factoring.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



3. Χρηματοδοτούμε μέσω πιστοδοτήσεων ή μέσω
Leasing έως 100% της αξίας των επενδυτικών
σχεδίων Εξαγωγικών Επιχειρήσεων για κτιριακές
εγκαταστάσεις και μηχανολογικό εξοπλισμό, που
σχετίζονται με την εξαγωγική τους δραστηριότητα.  
Με περίοδο χάριτος 1 έτους, διάρκεια
χρηματοδότησης 15 έτη για τα ακίνητα και 7 έτη για
τα μηχανήματα και τελικό επιτόκιο 2% για τα δύο
πρώτα χρόνια με αντίστοιχη μετακύληση της οφειλής
στα επόμενα χρόνια.

4. Δημιουργούμε στον Όμιλο μας ένα One Stop Shop
για την Ασφάλιση των εξαγωγικών κινδύνων
(πολιτικών, εμπορικών και πιστωτικών κινδύνων της
χώρας εισαγωγής ) σε συνεργασία με εγχώριες και
διεθνείς ιδιωτικές και κρατικές ασφαλιστικές και
αντασφαλιστικές εταιρείες.  Εάν υπάρχει λύση, θα τη
βρούμε με ανταγωνιστικούς όρους.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



Άξονας 3:

Χρηματοδότηση και Ασφάλιση 1) του Συναλλακτικού
Κυκλώματος και 2) των Επενδύσεων των Εξαγωγικών
Επιχειρήσεων με Νέα Προϊόντα και Υπηρεσίες

1. Καθιερώνουμε την προ-χρηματοδότηση των
παραγγελιών των εξαγωγικών επιχειρήσεων (έως
60% της αξίας της παραγγελίας) και τη
χρηματοδότηση, με τη τιμολόγηση, σε συνεργασία με
την Eurobank EFG Factors (έως 90% του
τιμολογίου). Για τη χρηματοδότηση, μειώνουμε το
ισχύον σήμερα περιθώριο (spread) για τις παραπάνω
επιχειρήσεις κατά 15%.

2. Προεξοφλούμε σε ποσοστό έως 70% των απαιτήσεων
των εξαγωγέων από την επιστροφή του ΦΠΑ με
εκχώρηση της αντίστοιχης απαίτησης και εφόσον δεν
υπάρχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



2. Χρηματοδότηση Ανακαινίσεων Ξενοδοχείων, κυρίως
4 και 5 αστέρων, με διάρκεια 7 χρόνια, περίοδο
χάριτος 18 μηνών, προσαρμογή των δόσεων στην
εποχικότητα των εισπράξεων.  Μέχρι σήμερα, κατά
κανόνα,  οι ανακαινίσεις καλύπτονταν με κεφάλαιο
κίνησης.

3. Μερική προεξόφληση των μελλοντικών απαιτήσεων
των Ξενοδοχείων από τους Tour Operators, με
διάρκεια 1 έτους. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί
βασικό αίτημα των πελατών μας και θα συμβάλει
ουσιαστικά στη βελτίωση της ρευστότητας των
επιχειρήσεων.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



Άξονας 2:

Χρηματοδότηση της Τουριστικής Βιομηχανίας με
Ευνοϊκούς και Ευέλικτους Όρους και με Νέα Προϊόντα:

Η Τράπεζά μας στηρίζει αποφασιστικά τον κλάδο με
υπόλοιπα χρηματοδοτήσεων €1,1 δισ. και με ετήσια αύξηση,
που ξεπερνά το 50% ετησίως τα τελευταία 3 χρόνια.

Προσφέρονται 3 νέα προϊόντα:

1. Αναδιάρθρωση υποχρεώσεων με επέκταση της
χρηματοδότησης μέχρι 20 χρόνια μέσω
πιστοδοτήσεων ή μέσω Leasing, προσαρμογή των
δόσεων στην εποχικότητα των εισπράξεων, ή
εναλλακτικά καθορισμό τελικού επιτοκίου στο 2%
για τα δύο πρώτα χρόνια με αντίστοιχη μετακύληση
της οφειλής στα επόμενα χρόνια.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



2. Στον Τομέα των ΣΔΙΤ έχουν, ήδη, εγκριθεί 52 έργα
συνολικού προϋπολογισμού € 5,7 δισ.
Xρηματοδοτήσαμε και οργανώσαμε το πρώτο έργο, που
ανατέθηκε (Πυροσβεστικοί Σταθμοί), ενώ επιδιώκουμε να
συμμετάσχουμε σε 5 έργα, που βρίσκονται στην τελική
φάση δημοπράτησης, προϋπολογισμού € 600 εκατ.

3 Στα Έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (αιολικής, 
ηλιακής, γεωθερμικής, καύσης βιομάζας) έχουν διατεθεί
σε χρηματοδοτήσεις μέχρι σήμερα από το τραπεζικό
σύστημα € 620 εκατ., ενώ απαιτούνται άλλα € 500 εκατ. 
για τα έργα, που διαθέτουν ήδη άδεια λειτουργίας.  Η
Eurobank EFG έχει εκταμιεύσει ή δεσμευθεί για
εκταμίευση € 60 εκατ. μέχρι σήμερα.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας

Άξονας 1:

Δεσμεύουμε € 1,5 δισεκ. τα επόμενα 4 χρόνια για
Μακροχρόνιες Χρηματοδοτήσεις Έργων Υποδομών, 
Έργων ΣΔΙΤ και Επενδύσεων σε Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας:

1. Τα σε εξέλιξη έργα υποδομών μαζί με τα νέα έργα
υπό έγκριση αναμένεται να απαιτήσουν € 7 δισ. 
χρηματοδότηση τα επόμενα 5 χρόνια.  Έχουμε,
ήδη, δεσμευθεί συμβατικά να εκταμιεύσουμε € 350 
εκατ. τα επόμενα 5 χρόνια (π.χ. Μαλιακός-Κλειδί, 
Κόρινθος-Τρίπολη-Καλαμάτα, Κόρινθος-Πάτρα-
Τσακώνας, Ιονία Οδός, Κεντρικής Ελλάδος, 
Υποθαλάσσια Αρτηρία Θεσσαλονίκης). Η
Eurobank EFG διαθέτει σημαντική εξειδίκευση στον
παραπάνω τομέα και είναι, ήδη, Σύμβουλος σε
τρία από τα παραπάνω έργα και διοργανωτής της
χρηματοδότησης σε άλλα τρία.



Άξονας 4:

Δημιουργία Εσωτερικού Επενδυτικού Κεφαλαίου
αρχικού ύψους € 30 εκατ. και παράλληλα κινητοποίηση
επιπλέον € 100 εκατ. ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων
σε βάθος χρόνου, με στόχο:

1. Τη μειοψηφική μετοχική συμμετοχή ή/και τη
μακροχρόνια χρηματοδότηση δυναμικών μικρών και
μεσαίων επιχειρήσεων με εξαγωγικό
προσανατολισμό, καθώς και σε εταιρείες, που
επενδύουν σε φιλικές για το περιβάλλον τεχνολογίες
και δραστηριότητες. Οι συμμετοχές θα υλοποιούνται
σε συνεπένδυση κατά περίπτωση με ιδιωτικά
κεφάλαια ή/και εταιρείες private equity, όπως η Global 
Finance.

2. Τη μειοψηφική μετοχική συμμετοχή σε συνεργασία με
ιδιωτικά κεφάλαια και εταιρείες private equity σε
δυναμικές εταιρείες, που συγχωνεύονται, για τη
δημιουργία ισχυρότερων εταιρικών σχημάτων με
εξαγωγικό προσανατολισμό ή σε φιλικές για το
περιβάλλον τεχνολογίες και δραστηριότητες.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



Άξονας 5:

Στενή συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους και τους
κρατικούς φορείς (ΣΕΒ, ΣΒΒΕ, ΣΕΤΕ, ΠΣΕ, ΣΕΒΕ, 
Ινστιτούτο Εργασίας), για τη χρηματοδότηση, 
συγχρηματοδότηση, το συντονισμό και την οργάνωση
πρωτοβουλιών, μελετών, συνεδρίων, δράσεων που:

1. Θα στηρίζουν και θα προωθούν τις Ελληνικές
Εξαγωγές και την εξωστρέφεια της Ελληνικής
Οικονομίας.

2. Θα αναδεικνύουν τα σοβαρά εμπόδια, τις ανεπάρκειες
και τις δυσλειτουργίες για την ανάπτυξη ενός
δυναμικού, ανταγωνιστικού, εξωστρεφούς
επιχειρηματικού τομέα.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



Πρόθεσή μας να στηρίξουμε τη δυναμική εξωστρεφή
επιχειρηματικότητα με απαιτούμενα κεφάλαια και να
διευκολύνουμε τη δημιουργία ισχυρότερων
επιχειρηματικών σχημάτων.

Ανάγκη κινητοποίησης της πολιτείας με αντίστοιχα
κεφάλαια για συμμετοχή σε παρόμοιες δραστηριότητες
και διαχείρισή τους, με ευθύνη και λογοδοσία, από
ιδιωτικούς εξειδικευμένους και αξιόπιστους φορείς
(ΤΑΝΕΟ).

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας



3. Θα εξειδικεύουν και θα επισημαίνουν τις αναγκαίες
μεταρρυθμίσεις και με βάση τη διεθνή εμπειρική
πρακτική, τους στόχους που πρέπει να τεθούν για την
αναγέννηση του εξαγωγικού προσανατολισμού της
χώρας τα επόμενα χρόνια.

4. Θα αναδεικνύουν τις ωφέλειες, που προκύπτουν για τη
χώρα και τους εργαζόμενους από την υιοθέτηση ενός
νέου εξωστρεφούς αναπτυξιακού προτύπου.

Η Eurobank EFG Αναλαμβάνει Πέντε Νέες
Πρωτοβουλίες
για την Ενίσχυση των Επενδύσεων και του
Εξαγωγικού Προσανατολισμού της Οικονομίας




